

技术攻关取得重大进展试验规模将进一步扩大—— 传送带源源吐出“人造煤”



■ 手捧改进后的“人造煤”煤饼，郭翔满脸笑容 本报记者楼文彪 摄

昨天，位于浦东川沙路上的国翔科技公司“人造煤”试验车间内机声隆隆，一块块煤饼从传送带上鱼贯而下。只是这些煤饼看上去都嵌着缕缕杂质碎屑，还散发出淡淡的异味。

这些特殊的煤饼——是用城市污泥和垃圾制成的，在旁的国翔公司老总、市政协委员郭翔手捧煤饼，

两位上海维和警官身佩“和平勋章”凯旋

本报讯（通讯员 房杰 记者 潘高峰）去年7月被派驻利比里亚执行联合国维和任务的两位上海警察陈军和陆丽君昨晚凯旋。他们因在维和中的出色表现分别被联合国授予“和平勋章”。

“大众出租”全面使用“循环水”保洁车辆

本报讯（记者 张欣平 通讯员 赵桢）今天，大众出租三分公司循环水设备启用，大众出租由此成为全国出租行业首家全面使用“循环水”保洁车辆的企业。

浦东243家网吧实行分级管理

本报讯（通讯员 姚琴 记者 鲁雁南）今年暑假开始，浦东对243家有证网吧实行分级管理，按照以往检查的情况，分为A、B、C三级，有“不良记录”者将被重点监管。市民如果发现网吧有接待未成年人等违规经营情况，请举报（举报电话：50769316）。

杨浦知识创新区昨举行推介会

本报讯 作为上海实施科教兴市战略重要区域的杨浦知识创新区，主动走出上海与长三角地区城市联动共谋发展。昨天，在宁波市举行的上海市杨浦知识创新区第二届长三角推介会上，由政府、企业、大学联手打造的15个合作项目签约。（种楠）

陆家嘴调解委员会获全国模范称号

本报讯（通讯员 邵燕敏 记者 鲁雁南）外籍人士工作和生活的集聚区——浦东陆家嘴街道的人民调解委员会日前荣获全国模范人民调解委员会称号，解释、理解、尊重是其成功化解一起起涉外纠纷的“三大法宝”。

满心喜悦地说：“人造煤”的技术攻关已取得了重大进展，下一步就要扩大试验的规模。

将城市中的粪便污泥循环利用制成“人造煤”，是郭翔首创的奇思妙想，去年底市科委批准立项，并下拨了部分研究经费。在半年多的中试中，郭翔全身心投入这项“臭烘烘”但利国利民的事业，不断改进着“人造煤”的生产工艺。

搅拌脱水不闻臭味

污泥中含有大量水分，脱水是“人造煤”生产的关键。郭翔搞的第一条“人造煤”生产线以高温蒸发热的方式生产煤球，蒸发过程中需要耗费一定的能源，而且污泥蒸发时散发出来的水汽奇臭无比，尽管是冬天，厂房里仍聚集了无数的苍蝇。郭翔笑称“苍蝇是‘人造煤’最早的‘粉丝’”。显然以这样的方式生产“人造煤”既不环保也不节能。

如何才能把浓烈的臭味封闭在“人造煤”内，不致污泥环境？郭翔潜心研究，苦觅对策，在比较了各种方案后决定采用搅拌技术，在“人造煤”生产过程中用搅拌机将粘结的

污泥翻滚打碎，改变水的特性，使水的亲水性向疏水性转变，这样可以在常温下促其部分水分挥发却很少有臭味释放出来，还省下了原先用于高温蒸发的能源。如今，虽是酷热天气，厂区车间里却难见苍蝇的踪影。

掺进残渣改做煤饼

在随后的试验中，郭翔又发现，用“人造煤”生产的煤球内部粘合程度高，所含的少量水分不易挥发，因此在使用中容易板结，不能被烧透，“人造煤”的热能不能得到最充分的利用。

郭翔对症提出了两项改进：

一是在污泥中掺进来自城市生活垃圾分类厂的垃圾残渣，这些残渣是垃圾经分类处置后的残留废物，如枯枝树叶等，干燥且蓬松，掺进污泥后能降低粘合度，还能起到一定的助燃作用；二是将煤球改为煤饼，因为煤饼上有10余孔洞贯穿上下，透气性好，能够促进充分燃烧，使“人造煤”的热能最大限度地物尽其用。

厂房里的煤球生产线被拆除了，换上了煤饼生产线，这一拆一换增加了数十万元投入，但郭翔认为

“值”——“人造煤”研制突破了技术上的关键瓶颈。

替代了近一半燃煤

中试生产的“人造煤”制品除了送往水泥厂使用外，郭翔也在自己的企业中试用，以直接观察了解“人造煤”的性能。如今，国翔公司生产锅炉原来使用燃煤的一半已被“人造煤”替代。昨天郭翔说，经过一个多月试用，发现了“人造煤”存在的一些问题，如热值不够稳定、热冲压力不足等，不过已找到了对应的技改方案，准备再作新的改进。

高温暴热，郭翔的心更热。近期，他忙着筹划两件事：扩大“人造煤”中试规模，为此已向有关部门提交了方案报告，寻求各方支持；开始“人造煤”的市场推广，扩大试用范围和试用量，以尽可能多地获取规模化生产后的各类数据指标，完善“人造煤”产品，将成本控制在每吨100元以内。郭翔期待着在不久的将来，能日产“人造煤”5000吨以上，以“消化”申城每天产生的万吨污泥和垃圾。

本报记者 郑裕利

评论 07080810401



新民随笔

向外行指导说“不”

周骏

杨浦区某小区多年的设备运行费结余被前期物业公司占为已有，业委会讨债年余未果。为此，有关政府职能部门专程到小区对业委会进行指导：在业委会成立之前，设备运行费由物业公司实行包干制，不是按实结算，所以业委会无权追索设备运行费的结余。小区几十万元的资金就没戏了？业主们想不通。

设备运行费指的是物业费中专用于电梯、水泵等公共设备的运行（耗电）、养护和维修的那部分资金。它有点特殊，除了电费、保养支出相对固定外，维修费支出是有阶段性的。新设备很少需要维修，随着使用年限增长，维修开支会逐渐增大。如果前期的结余因包干而成了企业利润，后期不够用时怎么办？100元维修可以包，1万元也包吗？我居住的小区当年就发生过类似情况：电梯尚在保修期内，物业公司竟将根本没支付出去的电梯运行费占为已有。后来我们通过法律途径，追回了这笔资金。据我所知，如今即使在实行包干制的小区，规范的物业公司对设备运行费也是根据专款专用、按实结算、滚动使用的原则操作的。前期物业尽管是跟开发商签的合同，但物价局在审核价格时一般都会在设备运行费一栏里加上“专款专用、按实结算”的备注，就是考虑到包干对业主不利。

如今上海绝大部分小区都按照市房地局的规定实行物业费包干制，可不少条款对业主是显失公平的。能不修就不修，小修拖成大修，结余变成利润提走，大修动用维修资金——这就是包干制下不少小区设备运行费的使用现状。其实，业委会要管好的钱，一是包括停车费、广告费等公益收入在内的维修资金，二就是设备运行费的使用。

政府职能部门对业委会工作进行指导，一要公正，二要内行。我不敢说杨浦区这名官员不公正，但不熟悉业务那是肯定的。随便一个解释，意味着广大业主几十万元的经济损失，能心安理得吗？

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》（中波990、调频93.4）同步播出]



助千名老劳模安然度夏 本报等单位送健康礼包

让老劳模安然度夏的“心希望工程”。

在今天的活动仪式上，杨怀远、裔式娟等老劳模代表，收到了市总工会和本报领导、上海和黄药业总经理周俊杰送上的健康礼包和诚挚慰问，

还听了一场有关夏季保健的专家讲座。

图为华山医院心内科主任范维琥正在给老劳模讲解保心丸的药效

本报记者 楼文彪 摄

评论 07080810402

“三只手”抱团扒窃案件激增 扒窃犯罪起刑点定为800元

窃案件中，属于共同犯罪的涉案人数量达到337人，占扒窃涉案人数的41.6%。可见，团伙犯罪甚至集团犯罪等共同犯罪在扒窃案件中占了相当比例，应成为司法机关打击的重点。

为了加大对“三只手”的惩罚力度，上海市高院对扒窃行为作出明确规定。扒窃行为一般具备两个特征：一是秘密窃取行为通常发生在

公共场所；二是秘密窃取的对象通常为被害人贴身放置的财物。

同时，根据上海法院今年7月颁布的《上海法院盗窃罪量刑指南（试行）》等相关规定，将扒窃犯罪的起刑点定为800元，远远低于普通盗窃的起刑点即盗窃公私财物2000元。不仅如此，如果扒窃数额达到600元以上，并具有其他严重情节的，也应追究刑事责任。

上海警方昨再次“临检”重点道口

定朱桥、松江枫泾检查站两个重点出入市境道口设卡“临检”过境机动车辆。7日白天，警方还组织警力对宝山区内的各类汽车修理点、零配

首批学员接受培训后将持证上岗

本报讯（记者 江跃中）记者昨天从闸北区劳动部门获悉，经上海市职业技能鉴定中心审核批准，该区已开展指路服务向导上岗培训，这标志着又一个新的职业工种诞生，同时预示着规范、专业的免费指路向导服务，将首次出现在铁路上海站地区。今后指路向导服务员将持证上岗。

作为非正规就业的一种形式，参加培训的学员将学习专业知识，达到专业服务水平，包括熟悉铁路上海站周边公交站点及轨道交通上车点、长途客运站位置，周边的便民设施、住宿点和上海比较著名的医院、各大高校、旅游景点等，还要熟知上海的常用便民电话等。

指路服务成为又一新职业